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Ма гія ліч баў 
у во сень скай 
му зы цы

Што аб' яд ноў вае ліч бы 43, 80, 28 і 10? На пер шы 
по гляд, ні чо га, але для све ту му зы кі гэ та са праўд-
ная ма гія: ужо 43-і раз у Мін ску з 3 па 30 ліс та па да 
ад бы ва ец ца «Бе ла рус кая му зыч ная во сень», якая 
сё ле та пры свя ча ец ца 80-год дзю Бел дзярж фі лар-
мо ніі і ўклю чае ў ся бе 28 вя лі кіх кан цэр таў ад му-
зы кан таў з 10 кра ін. 

У фі лар мо ніі ад зна ча юць, што та кой раз на стай най 
жан ра вай па літ ры фес ты валь яшчэ ні ко лі не ба чыў, — бу-
дзе чым «па ла са вац ца» ама та рам ка мер най, ар ган най, 
джа за вай му зы кі ды на ват опе ры.

У якас ці са мых важ ных па дзей вар та вы лу чыць юбі-
лей ныя кан цэр ты і твор чыя ве ча ры вя до мых бе ла рус-
кіх му зы кан таў: на прык лад, кан цэрт най вер сі яй опе ры 
Вер дзі «Атэ ла» (у па ста ноў цы італь ян ска га рэ жы сё ра 
Кар ла Ан то ніа дэ Лю чыя) свят куе свой юбі лей ма эст ра 
Аляк сандр Ані сі маў, ра зам з сім фа ніч ным ар кест рам 
вы сту піць кам па зі тар Сяр гей Бель цю коў (прад ста вяць 
ха рэа гра фіч ную фан та зію і па ванд ру юць па каз ках Ка-
рат ке ві ча), прой дзе твор чы ве чар Яў ге на Па плаў ска га 
(слу ха чоў ча ка юць прэм' ер ныя «Ад цен ні ха раст ва»). Па-
па да рож ні чаць па Фран цыі за пра шае вя до мая бе ла рус-
кая опер ная спя вач ка На дзея Ку чар, якая ў 2015 го дзе 
ста ла пе ра мож цам BBC Sіnger of the World: «Salut a la 
France» — так на зы ва ец ца соль ная пра гра ма, з якой 
спя вач ка ўпер шы ню вы сту піць у Мін ску. І тут бу дуць са-
праў ды ўсе ад цен ні Фран цыі — пра гу чаць тво ры Ж. Бі зэ, 
Г. Шар панцье, Ш. Гу но, Л. Дэ лі ба, Ж. Мас нэ.

Мас тац кі кі раў нік Бел дзярж фі лар мо ніі Юрый Гіль дзюк 
ра іць на ве даць кан цэрт но вай ка мер най му зы кі «Тра ман-
та на-3»: «Тра ман та на — гэ та ха лод ны ве цер, і гэ ты под ых 
са праў ды ад чуе бе ла рус кі слу хач. Ма ла дыя бе ла рус кія 
кам па зі та ры чар го вы раз прад ста вяць но выя тво ры, якія 
пра гу чаць упер шы ню. На прык лад, бу дзе «Му зы ка вет ру 
для флей ты і спя ва ю чай ты бец кай ча ры», ва каль ны цыкл 
«Мы раз ву чы лі ся слу хаць ці шы ню», тво ры Во ра на ва, Га-
рэ ла вай, Сі ма ко віч, Вой ці ка і ін шых».

Ужо шмат га доў «Бе ла рус кая му зыч ная во сень» збі-
рае най леп шых са ліс таў: на род ны ар тыст Бе ла ру сі Ігар 
Алоў ні каў вы ка нае тво ры Бет хо ве на і Ша пэ на; са ліст ка 
ан самб ля «Кла сік-Аван гард» Свят ла на Ку дзі на вы сту піць 
з кан цэр там «Pіano solo»; ан самбль са ліс таў Бел дзярж-
фі лар мо ніі пад кі раў ніц твам Іга ра Іва но ва прад ста віць 
пра гра му «Во сень скі ма ра фон». Так са ма пра гу чыць і 
доў га ча ка ны джаз: у ста лі цу за ві тае ўла даль нік двух Грэ-
мі, са ліст шмат лі кіх ар кест раў Марк Грос: па чуць мож на 
свінг і боп, джаз-рок і мяк кі джаз, які пе ра хо дзіць ча сам 
у по ле рытм-энд-блю за.

Бе ла рус кая пра гра ма бу дзе не менш на сы ча ная, асаб лі-
ва ў На цы я наль на га ака дэ міч на га на род на га ар кест ра імя 
І. Жы но ві ча. Яго кі раў нік Мі ха іл Ка зі нец ад зна чае: «Наш 
ка лек тыў пад рых та ваў ад ну з тых пра грам, якія мы вель мі 
рэд ка вы кон ва ем: доў гі час ар кестр быў дру гас ным на сцэ-
не, але ця пер на шы са ліс ты — лаў рэ а ты між на род ных кон-
кур саў — вый дуць на пер шы план. Я лі чу, што гэ та вель мі 
сме лы крок, бо слу ха чам сён ня па да ба ец ца ды на мі ка, а мы 
вы ра шы лі звяр нуць ува гу на якас нае вы ка нан не, чыс ты гук 
і мас тац кі ўзро вень на шых му зы кан таў». Мас тац кае сло ва 
да дасць фес ты ва лю асаб лі вай паэ тыч нас ці: тэ атр ад на го 
ак цё ра «Зніч» ад зна чыць 135-год дзе з дня на ра джэн ня Яку-
ба Ко ла са паэ тыч ным мо нас пек так лем «Кра сён цы жыц ця». 
Не маг чы ма ўя віць «Бе ла рус кую му зыч ную во сень» без 
Дзяр жаў на га ка мер на га ар кест ра. Кан цэрт-за крыц цё фес-
ты ва лю ста не пер шым з цык ла «Тры ве ча ры з ка мер ным 
ар кест рам»: пра гу чаць 24 кап ры сы для скрып кі з ар кест рам 
Н. Па га ні ні, са ліст — зна ка мі ты Граф Мур жа.

На пра ця гу го да ў бу дын ку Бел дзярж фі лар мо ніі ад-
бы ва ец ца ка ля 330 кан цэр таў: кож ны дзень — но вая му-
зы ка, пе ра асэн са ван ні і бес смя рот ная кла сі ка. Сё лет няя 
«Бе ла рус кая му зыч ная во сень» — гэ та ма лень кая вер сія 
цэ ла га го ду: за адзін ме сяц слу хач атры мае аса ло ду ад 
му зы кі не каль кіх ста год дзяў і не каль кіх кан ты нен таў.

Мар га ры та ДЗЯХ ЦЯР



Юбі лей ны фес ты валь 
аб' яд наў ар тыс таў з Аў-
стра ліі, Аў стрыі, Бе ла-
ру сі, Бель гіі, Вя лі ка бры-
та ніі, Гер ма ніі, Із ра і ля, 
Іс па ніі, Іта ліі, Ка на ды, 
Мал до вы, Ні дэр лан даў, 
Поль шчы, Ра сіі, Ру мы ніі, 
Сла ве ніі, ЗША, Укра і ны, 
Фран цыі, Хар ва тыі, Чэ-
хіі, Япо ніі. Па він ша ваць 
лю бі мы ІFMC пры едуць 
лаў рэ а ты кон кур су су-
час най ха рэа гра фіі ў Ві-
цеб ску роз ных га доў. 

Цэнт раль ная па дзея фес-
ты ва лю — Бе ла рус кі кон-
курс су час най ха рэа гра фіі. 
Удзель ні кі, якія прай шлі 
пер ша па чат ко вы ад бор, вы-
сту пяць пе рад між на род ным 
экс перт ным жу ры ў кан цэрт-
най за ле «Ві цебск» і На-
цы я наль ным ака дэ міч ным 
дра ма тыч ным тэ ат ры імя 
Я. Ко ла са на пра ця гу фес ты-
валь на га тыд ня. Ада бра ныя 
жу ры фі на ліс ты з'я вяц ца пе-
рад гле да чом 18 ліс та па да 
ў за ключ ным ту ры.

— Фес ты валь уні каль ны 
не толь кі па сва ёй эс тэ тыч-
най куль ту ры, але і па ро лі, 
якую ён вы кон вае ў раз віц ці 
ха рэа гра фіч на га мас тац тва 
Бе ла ру сі, — за ўва жыў пер-
шы на мес нік ге не раль на га 

ды рэк та ра На цы я наль на га 

ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ ат-

ра опе ры і ба ле та Бе ла ру сі 

Ула дзі мір РЫ ЛАТ КА. — Доў-
гі час Між на род ны фес ты валь 
су час най ха рэа гра фіі ў Ві-
цеб ску быў адзі най кры ні цай 
ін фар ма цыі аб тан ца валь-
ным жыц ці кра і ны, бо амаль 
20 га доў у яго не бы ло ана ла-
гаў, і ме на ві та ІFMC за па ліў 
аген чы кі ін шых фес ты ва ляў 
та ко га кштал ту. Гэ та апо ра 
су час най ха рэа гра фіі ў Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь.

Пад час прэс-кан фе рэн цыі, 
зла джа най на пя рэ дад ні фес-
ты ва лю, на мес нік ге не раль на-
га ды рэк та ра па спе цы яль ных 
пра ек тах ГУ «Цэнтр куль ту ры 
«Ві цебск» Ма ры на Ра ма ноў-
ская пад ра бяз на рас ка за ла 

пра тое, ча го ча каць ад юбі-
лей на га ІFMC. Рас пач нец ца 
фес ты валь па ка зам філь ма 
«Пас ля ця бе», га лоў най тэ-
май яко га з'яў ля ец ца скла-
да ны лёс ха рэо гра фа. На 
прэм' е ру пры едуць рэ жы сёр 
філь ма Ган на Ма ты сон і вы ка-
наў ца га лоў най ро лі на род ны 
ар тыст Ра сіі Сяр гей Бяз ру каў. 
На кан цэр це ўра чыс та га ад-
крыц ця Сяр гей Бяз ру каў уру-
чыць спе цы яль ную ўзна га ро-
ду за знач ны ўнё сак у раз віц-
цё су час най ха рэа гра фіі. Хто 
атры мае гэ ты прыз, па куль 
тры ма юць у сак рэ це.

Акра мя кон курс ных вы-
сту паў, для жы ха роў і гас цей 
Ві цеб ска пад рых та ва лі на сы-
ча ную пра гра му. На фес ты-
валь пры едуць тэ атр «Ба лет 

Маск ва» (Ра сія), кам па нія 
тан ца «VerTeDance» (Чэ хія), 
«ZAWІROWANІA DANCE 
THEATRE» (Поль шча), тэ атр 
«Ба лет Яў ге на Пан фі ла ва» 
(Ра сія), тэ атр «Кі еў ма дэрн-ба-
лет» (Укра і на), На цы я наль ная 
кам па нія тан ца Іс па ніі. За слу-
жа ны дзе яч мас тац тваў Укра і-
ны, на род ны ар тыст Мал до вы 
ха рэо граф Ра ду Па клі та ру за-
зна чыў: та кой афі шай мо жа 
па хва ліц ца да лё ка не кож ны 
еў ра пей скі фес ты валь, і Між-
на род ны фес ты валь су час-
най ха рэа гра фіі ў Ві цеб ску — 
вель мі сур' ёз ная па дзея ў ха-
рэа гра фіч ным све це.

ІFMC не аб мя жоў ва ец-
ца толь кі ха рэа гра фі яй, але 
звяр тае сваю ўва гу і на ін шыя 
ві ды мас тац тва: фае кан цэрт-
най за лы «Ві цебск» упры го-
жаць ра бо ты Аляк санд ра 
Са лі вон чы ка, фо та пра ект 
Ган ны Май ся юк «Ка лі гра фія 
тан ца» і вы стаў ка-ін ста ля цыя 
«Му зей-ар хіў», пры све ча ная 
30-год дзю фес ты ва ля, якая 
ад люст роў вае гіс то рыю раз-
віц ця ІFMC ад ча соў СССР да 
на шых дзён. За пла на ва ныя 
май стар-кла сы ад вя до мых 
тан цоў шчы каў з Бе ла ру сі, 
Ра сіі ды Поль шчы, прэс-кан-
фе рэн цыі, прэ зен та цыі кніг, 
пры све ча ных тан цу.

Да р'я ЧАРНЯЎСКАЯ.

Ча му я на зваў Яку ба Ко ла са муш-
ке цё рам? Бо ме на ві та та кім яго 
ўба чыў За ір Азгур, ка лі пер шы раз 
прый шоў «ля піць» паэ та: «Пе ра да 
мной ся дзеў ча ла век з ву сі ка мі і з 
эс пань ёл кай у та кой ра ман тыч най 
по зе, што рап там здаў ся па доб-
ным на ад на го з ге ро яў Аляк санд-
ра Дзю ма». 

Так аў та ра «Но вай зям лі» яшчэ ні хто 
не апіс ваў. Азгур як пісь мен нік па ка заў 
нам не ча ка ны парт рэт Яку ба Ко ла са. 
О, каб і скульп тур ная вы ява паэ та на 
пло шчы, што но сіць яго імя, ме ла б та-
кую ж мас тац кую не ча ка насць! Але тут 
За ір Іса ка віч, за быў шы ся на свае дзі-
вос ныя ўра жан ні, вы ле піў мі фа ла гіч ны 
ва ры янт кла сі ка. Ме на ві та та кім Якуб 
Ко лас паў стае са школь ных пад руч ні каў, 
шмат лі кіх ілюст ра цый, юбі лей ных ка лен-
да роў і ме да лёў: маж ны, на ват таў ста ва-
ты, стро гі, па-ра дэ наў ску муд ры.

А ў са праўд нас ці?
Амаль усё жыц цё ва жыў не больш за 

60 кі ла грам, кож ную ра ні цу сек дро вы 
(рас кол ваў на ват са мае вя лі кае па ле на 
з пер ша га ра зу). Ка лі ж пас ля 1944 го да 
па ча лі адуж ваць хва ро бы, з-за якіх стаў 
па праў ляц ца, то ў ліс це да Але сі Смо-
ліч (5 сту дзе ня 1950 г.) пі саў: «...я стаў 

таў сцець, а тоў стых я ні ко лі не лю біў, а 

са мо га ся бе я за гэ та ўзне на ві дзеў».
Ка лі ўжо пры жыц ці з яго па ча лі ра-

біць брон за вы воб раз, ён 16 ліс та па да 
1952 го да іра ніч на пі саў:

Не ве даю, па праў дзе, што ска заць:
Ці ра да вац ца мне ці га ра ваць.

Пры зна ны я пяс няр на ро да,

І не ад на мне на га ро да.

Бя да ж у тым, мае сяб ры,

Што я, бра точ кі, — грыб ста ры.

Ды ўсё ж ад зна чу штрых адзін —

З пры ем нас цю гля дзеў на ба ле рын.

...І не толь кі. Ён, ама тар ра ма наў 
Валь тэ ра Ско та, заў сё ды га то вы быў 
за ха піц ца якой-не будзь пры га жу няй. Ад-
чу ваў ся бе са праўд ным ры ца рам. Сэр ца 
бы ло ад кры та для ра ман тыч ных пры год, 
а час цей для па кут ад не раз дзе ле на га 
ка хан ня. Жон ка на зы ва ла яго «бла га ня-
вер ны» (што згад ва ец ца ў ліс тах), а ён, 
ка лі зна хо дзіў ся ў эва ку а цыі ў Таш кен це, 
пі саў у дзён ні ку (31 каст рыч ні ка 1943 г.): 

«Свят ла на? (пе ра клад чы ца Свят ла на 
Со ма ва. — Аўт.) Мая ма ра, маё са мае 
леп шае, што дае жыц цё. Але яна не хі-
ліц ца да мя не».

Пас ля шас ці дзе ся ці Якуб Ко лас ства-
рае са праўд ныя шэ дэў ры лю боў най лі-
ры кі. Пры тым ні ў 1910-я, ні ў 1920-я га ды 
вер шаў пра ка хан не мы ў яго прак тыч на 
не зной дзем. Пе ра клад чы ца Свят ла на 
Со ма ва на тхня ла яго, на прык лад, на та-
кія аква рэль на-лёг кія рад кі, скла дзе ныя 
31 жніў ня 1943 го да:

Быў у Таш кен це Ко лас Якуб,

Быў і рас сы паў ся дзесь ці.

А ці са рвец ца з ка ра ла вых губ:

«Па чуць бы аб Ко ла се вес ці?»

Лёг касць — гэ та ўво гу ле тое сло ва, 
якое най больш па суе з усіх бе ла рус кіх 
паэ таў ме на ві та Яку бу Ко ла су.

Яму быў ад ноль ка ва да лё кі вы ве ра-
ны не акла сі цызм Мак сі ма Баг да но ві ча з 
мо таш на-спа кой ным ча кан нем смер ці, 
ка лі ге рою «нат і не шка да, / Што хут ка 
бу дзе ён зям лёю», так і псі ха па та ла гіч ны 
ма дэр нізм Ян кі Ку па лы, дзе «на па це ху 
сля пой дзі чы /.../ Вы ры вай з ся бе жы лу 
па жы ле, / Ві ў вя роў ку, ў пят лю і па вес-
ся, / І, па куль у зям лю не за ры лі, / Хоць 
дух бу дзе шы пець у бяс сіл лі, / — На сва іх 
ві сі жы лах і смей ся!».

Твор чы са юз нік Яку ба Ко ла са — Марк 
Ша гал. У адзін час (1908—1918 гг.) яны 
ўзды ма лі ся над усім жорст кім, брыд-
кім, фі зі я ла гіч на-не вы нос ным, ства ра лі 
сваю фан тас ма га рыч ную каз ку, лу на лі 
ў ёй сва бод ны мі пта ха мі. Як і Ша гал, ён 
удзя ліў вя лі кую ўва гу снам. За піс ваў іх, 

імк нуў ся раз га даць, мно гія свае тво ры 
пе ра тва раў у дзі вос нае снен не.

Бо што та кое «Но вая зям ля»? Гэ та вы-
ра тоў ны сон пра ідэа льны, мож на на ват 
ска заць рай скі, па ра лель ны свет, ку ды ўця-
каў вя зень цар скай тур мы Якуб Ко лас.

Што та кое «Сы мон-му зы ка»? Сюр-
рэа ліс тыч на-ўта піч ная фан та зія пра тое, 
як чыс тае мас тац тва пе ра ма гае пя кель-
ную рэ ча іс насць. Та кая пе ра мо га маг чы-
мая, вя до ма, толь кі ў... сне.

Ад на з са мых пры го жых сцэн у «Сы-
мо не-му зы ку» — эпі зод на мо гіл ках. Вы-
гна ны з до му, га лоў ны ге рой пры хо дзіць 
на ма гі лу дзе да Ку ры лы, адзі на га бліз-
ка га яму ча ла ве ка. Сы мон пла ча. І ад 
гэ тых слёз...

...яму так лёг ка ста ла,
Як бы што яго ўзня ло
І так ці ха нька гай да ла
І так лё гань ка ня сло.
Лёг ка, воль на і ла год на,
Бы на крыл лях свет лых мар,
Ён ля тае так сва бод на
У клу бах куп час тых хмар.

Сы мон-му зы ка лу нае ў сва ім ідэа-
льным вы мя рэн ні. Пры від дзе да іг рае 
на скрып цы і на тхняе яго на яшчэ больш 
сме лыя па лё ты...

За дзе вяць га доў да смер ці Якуб Ко-
лас здзіў ляў сва і мі ша га лаў скі мі фан-
та зі я мі Пет ру ся Броў ку: «Ня даў на мя не 
апа на ва ла дум ка. /.../ Я яў ля ю ся пе рад 
пуб лі каю — а тут усе лю дзі ву чо ныя — 
і пы та ю ся: ці мо жа ча ла век ада рвац ца ад 
зям лі і па віс нуць у па вет ры? Мне ска за-
лі б: не /.../ ёсць за кон усяс вет на га ця га-
цен ня. А я знай шоў спо саб лік ві да ваць 
гэ та ця га цен не, узяў са бе пад ня ўся на 
крок, на два ды пай шоў раз гуль ваць над 
га ло ва мі свае аў ды то рыі...» (22 каст рыч-
ні ка 1947 г.).

Якуб Ко лас і Марк Ша гал з ад ноль-
ка вай пе ра ка наў час цю ўме лі гля дзець 
на бес пра свец це свай го ча су, гля дзець 
з та кой паэ тыч най, фан та зій на-ад чай-
най зу ха ва тас цю, гор кай на смеш кай, 
іра ніч ным бо лем, што, як ні дзіў на, ста-
но віц ца ляг чэй. Яны ад на ча со ва і ўця ка-
лі ад на шай рэ ча іс нас ці, і ра зам з тым 
пе ра асэн соў ва лі яе боль, на даў шы яму 
ба лет ную, па-дзі ця чы бес кла пот ную бяз-
важ касць...

Ва сіль ДРАНЬ КО-МАЙСЮК
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